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[bookmark: _GoBack]Aos quinze dias do mês de maio de dois mil e vinte três, às dezenove horas, nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores de Engenho Velho – RS, sito à Rua Capitão Valério, 845, realizou-se a 7ª sessão ordinária, da 8ª legislatura, sob a presidência do Vereador ELOIR GALLINA, e presentes os vereadores: ADILSON VERGUEIRO, ALVECIR ROQUE TABALDI, CACIANO PIRAN MARTINELLI, CLAUDIOMIRO RISSOTTO, GLAUCIO LUIZ BERNARDI, GLORIA BARBOSA ZANATTA E MÁRCIA JACIRA REINEHER FLORIANO. Ausente a Vereadora Ilisângela. O Presidente verificando o “Quórum” legal solicitou à Vereadora Márcia epara que fizesse a leitura de um trecho da Bíblia. Seguindo, o Presidente colocou em discussão e votação a ata da 6ª sessão ordinária, sendo aprovada por unanimidade e sem ressalvas. Ato contínuo, o Presidente solicitou ao Primeiro Secretário da Mesa Diretora, Vereador Claudiomiro, para que fizesse a leitura das proposições apresentadas à mesa. Seguindo, passou para o PEQUENO EXPEDIENTE, onde o Vereador ALVECIR, após saudações disse que fez a indicação que fica na Av. Ângelo Lorini, onde tem muitas pessoas idosas que trafegam ali e não tem passeio, ainda mais agora quando o asfalto estiver pronto, vai ter muito movimento. Então, pedi a Administração que converse com as pessoas que moram ali, talvez a Prefeitura coloca a mão de obra e que seja feito os passeios. Na época de safra também tem muitos caminhões que sobem e dessem e as pessoas de idade caminhando no meio da rua. Então, estou pedindo aos colegas Vereadores que sejam favoráveis e vamos falar com o Prefeito pra convocar essas pessoas pra fazer o passeio. Os demais Vereadores inscritos suspenderam o uso da palavra. Seguindo, o Presidente passou para o GRANDE EXPEDIENTE, onde o Vereador ADILSON, após cumprimentos disse que conversou com o Prefeito e Vice, e que estão ficando só na conversa. Agente está ai pra ajudar, não pra ficar contra a administração, estamos ai pra conversar e se ajudar. Quero que aconteçam as coisas, conversamos sobre algumas coisas que na reserva não tem, algumas coisas que precisam ser reformadas, nessa época de frio tem bastante alunos lá e os pais estão pedindo. Uma das coisas que eu quero que o Prefeito faça e não fique só na conversa. A licitação das casinhas também, já está se passando mais um mês e até agora não aconteceu a licitação. Que seja posto também uma lixeira grande no ginásio de esporte, o pessoal está pedindo também. Conversamos com o Presidente e até hoje não passou de conversa. São coisas simples que dá pra fazer. Outra coisa que a comunidade pediu também, quem conhece a reserva, vai me apoiar, a respeito de um quebra-molas descendo ali na Linha Luzzatto, um trecho bastante movimentado, tem bastante crianças, tem pessoas que tomam um trago e andam por aquelas estradas, e precisamos sim, um quebra-molas na Linha Luzzatto. Isso seria uma indicação que estou pedindo e a comunidade também. O Vereador CLAUDIOMIRO, após saudações disse que dificilmente perde os programas da rádio da Prefeitura nas quartas-feiras. Infelizmente quarta-feira ficou escutando o programa e o Secretário colocou algumas coisas a respeito do reflorestamento da nossa Cidade. Onde ele falou que não é para os moradores podarem as árvores por que é de responsabilidade da Prefeitura. Então, ele começou dar uma analisada. São vários anos que não se planta mais uma árvore nas ruas, a não ser uma meia dúzia que foi plantada na praça quando foi construída, que estão lá morrendo no meio do mato. Isso é uma vergonha. Acha que os moradores tem que manter a calma e esperar a poda. Mas a poda já deveria estar sendo feita, não esperar em dezembro pra fazer as podas. Eu sei por que a RGE podou uma pequena arvore no lado da minha casa e hoje ela está com um broto de um palmo já. E as outras estão lá pra serem podadas. Acha que tem que chegar num ponto de plantar e cuidar, por que está lá pra quem quiser ver, as árvores ali na praça estão nomeio da grama, da capoeira, se passar a  maquina vai cortar a arvore fora. Isso não existe, não tem fundamento. Acho que é bom que se faça um planejamento junto com a administração e se tome alguma atitude pra plantar árvores e arrumar um pouco essas árvores na rua porque está uma vergonha. No fim de semana passado houve uma destruição de bancos na praça, poxa, o secretário foi lá e falou que estava muito sentido e preocupado. Mas nós temos câmeras na praça, ou as câmeras não estão funcionando? Vamos puxar as câmeras  e vamos chamar os responsáveis, nós temos segurança, pelo amor de Deus, os culpados, vamos fazer pagar. Estão ali as câmeras pra ver quem foi. Então, tem que se tomar alguma providência em relação a isso. O colega Vereador Alvecir falou na questão dos passeios, acho que os passeios também estão precários, tem lugares ai que  tem que passar no meio da Rua, o passeio está trancado de pedra e de toco. Então, acho que está na hora de nós dar uma prensa na Administração que pegue o secretário responsável e faça alguma coisa, por que não adianta ir lá na rádio gritar por que não resolve, tem que fazer as coisas, enxergar de fazer. Os demais Vereadores inscritos suspenderam o uso da palavra. Seguindo o Presidente leu o ofício recebido da Administração Municipal solicitando votação em regime de urgência ao projeto de lei nº 14/2023. Em discussão o Vereador ALVECIR, disse que o oficio, onde veio de novo em regime de urgência, todos eles vem em regime de urgência, esperam demais e depois vem sempre em regime de urgência, mas conversando com a administração, tem um recurso que já veio e está no caixa da Prefeitura de R$ 30.000,00,  e até dia 18 de maio, se não for aprovado o Projeto esse dinheiro volta. Teria mais um recurso pra solicitar pra eventos aqui no Município, como a semana farroupilha, em fim, dinheiro que vem do Governo Federal e precisa ser aprovado o projeto pra aproveitar. Falando com o Dr. Cesar, ele falou que no passado teve dinheiro que voltou por não ter o projeto aprovado. Então, quero dizer aos colegas vereadores que seja aprovado o ofício e o projeto pra nós poder aproveitar esse recurso, já que vem de graça. O Presidente ELOIR, sobre o oficio disse que o Prefeito e a Secretária de Educação, o chamaram, e pediram pra conversar com vocês. Já tem em caixa, não sei Alvecir, mas pra mim me passaram R$ 45.000,00, só que nós temos que estar em dia com o projeto, se não volta. Então, eu peço aos colegas vereadores, sempre vem em regime de urgência, mas eles me chamaram lá e me explicaram e precisam que seja aprovado pra fazerem o projeto até dia 18. Não havendo mais discussão, em votação foi aprovado pro unanimidade de votos.  Ato contínuo, o Presidente concedeu intervalo para que as comissões emitissem parecer do projeto. Retornando, o Presidente passou para a ORDEM DO DIA / PROJETO DE LEI Nº 12/2023, “AUTORIZA A ALIENAÇÃO DE PARTE DE IMÓVEL RURAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. Após lido parecer da Assessoria e das Comissões, não mereceu discussão e em votação foi aprovado por unanimidade de votos. PROJETO DE LEI Nº 14/2023, “INSTITUI O CONSELHO MUNICIPAL DE CULTURA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. Após lido parecer da Assessoria e das comissões, em discussão o Vereador CLAUDIOMIRO, disse que esse projeto é de grande importância por causa dos valores que já estão ali depositados. Só que o que dá um pouco de medo é que é composto por nove membros das entidades, só que daqui a pouco, o que pode acontecer, se reúnem dois desse conselho e vão lá e fazem o que querem com o dinheiro e os outros nem ficam sabendo, isso que é o meu medo. Sou favorável sim, só que fico um pouco preocupado, mas tomara que não seja assim, que na hora de discutir e gastar esses valores chamem todos e façam um bom aproveitamento desse dinheiro. Não havendo mais discussão em votação foi aprovado por unanimidade de votos. INDICAÇÕES DE Nºs 02 e 03/2023, ambas com parecer favorável da Comissão de Obras, o presidente comunicou que serão enviadas ao Poder Executivo. Seguindo, o Presidente passou para ás EXPLICAÇÕES PESSOAIS, onde o Vereador ADILSON, sobre o ocorrido que aconteceu esses dias aí na praça, vergonhoso, como representante da área indígena, como liderança, pra mim é uma vergonha, fica triste com o pessoal da sua comunidade vim de lá e fazer esses escândalos aqui dentro da Cidade, por que lá a gente tenta manter a ordem, só que a gente não manda em todo mundo, eles saem  pra fora. Então, falei com o Comandante da Polícia, que aqui fora da área quem manda é a Polícia e lá dentro é nós. Só que eles escapam de lá e vem pra cá, isso é uma vergonha, já falamos com eles que a próxima vez eles vão pegar e levar lá pra nós. Por que muitas vezes a gente não vê e não sabe o que acontece. Pra mim é vergonho isso.  O Vereador ALVECIR, disse que como o vereador Claudiomiro comentou que a Administração fala muito em fazer o passeio e não está tendo atitude e fazendo. Na verdade é responsabilidade é de cada dono do terreno fazer. Quero dizer que nessa rua o Prefeito chame os proprietários e coloca a situação que tem que ser feito, pode entrar sim, com a mão de obra, mas a responsabilidade é do proprietário pra ser feito esses passeios. Quero agradecer a Administração pela conclusão do passeio na Rua Ângelo Rissotto, atrás do pavilhão da igreja, que pedimos pra que fosse feito, pra concluir a quadra e foi feito. Agradecer também a Administração e o Secretário da Agricultura que está fazendo um ótimo trabalho, até final de semana está trabalhando. Alguns falaram que não precisava ter comprado a outra draga, mas se viu que no fim de semana tinha 4 máquinas trabalhando aqui no município, até maquina de fora, tem muito serviço e sempre vai ter. Então, é uma coisa que veio pra ajudar mesmo os agricultores, e nos intervalos de safra pra fazer os trabalhos que são necessários. Vereador Glaucio, há uns 15 dias atrás, eu fiquei em torno de uma hora ali entre a Prefeitura e a Cresol, Secretaria de Agricultura, e me informaram que você estava no Clube. Acho que durante o horário de trabalho vamos atender ali, você é pago pra ficar ali. Não sou sacana, não sou nada pra querer fazer denúncia e coisa, o que eu tenho pra dizer eu digo na frente da pessoa. Então, tem que ter responsabilidade, no clube não sei se você ganha salário, ou o que, pra permanecer lá, mas no horário da prefeitura você tem que permanecer ali. Veio um produtor pra cadastrar animal e você não estava, ele saiu pra voltar depois. Então, ás vezes é fácil criticar, ficar fofoquiando por fora, mas a verdade tem que ser dita olhando nos olhos da pessoa. Vereador Gallina, eu fico até chateado, em ouvir aquelas colocações sua, sobre o suplente de vereador. Chamando o vereador de vereador emprestado. É suplente de vereador Gallina, eu não sou de emprestar, o que empresta é objeto, não é um cargo. Então, ficou feio lá fora, está uma polêmica, isso não pode acontecer, temos que manter a ordem, responder as acusações que foram feitas dentro da realidade, algumas respostas não veio. Então, vamos tentar manter a calma e conduzias as coisas de uma forma bem honesta e tranquila. O Vereador CLAUDIOMIRO, só pra colocar pro Vereador Alvecir, que esse passeio foi feito com recursos da Câmara, ele não foi terminado ainda, falta uns reparos, ficou um barranco em cima, e quando chove a terra desse. Então, já pedi para os responsáveis irem lá fazer o acabamento desse passeio. Na verdade até concordo contigo que os proprietários teriam o dever de cuidar e faze-los, mas a princípio se nós criássemos uma comissão pra fazer esses passeios quem quer fazer, e pagassem um precinho justo por mês, eu até concordaria. Acho que fica bonito, nós devia fazer isso em fazer os passeios, por que é muito importante pra nossa cidade, a cidade fica mais limpa, por que só de ver onde tem o asfalto e o passeio a cidade está limpa, não fica aquela capoeira nos passeios. Mas acredito que a Administração tem vontade de trabalhar e fazer as coisas, devagar as coisa vão se encaixando. O Vereador GLAUCIO, após saudações disse: Alvecir, se talvez fui lá, não lembro de ter ficado duas horas, e sempre que saio do meu setor, falo pro meu Chefe ou pro André que me substitui. Não é desculpa de produtor nenhum. Todo mundo sabe que posso ter ido lá, não sei, não lembro, se tu provar que eu fui, talvez fica melhor, porque se você fala que nós gostamos de falar, tu também gosta de falar, tu também falava bastante bobagem aqui. Tu sabe que eu faço o meu serviço bem feito, tu é muito sabedor disso, e também sabe que lá não ganho nada, lá trabalho de graça, inclusive pra pessoas de sua família usufruir lá. Não ganho nada, é um trabalho voluntário que a direção faz lá, que por sinal, dia primeiro de maio completou 78 anos, onde fizemos um almoço, fiquei muito triste, almoço do clube, pouca gente, pouca participação da comunidade, saber que lá foi feito várias coisas. O clube é mais velho que o município. Para ter o município foi arrecadado fundo lá dentro do esporte clube primeiro de maio, para ter uma promoção do município tem que ser lá, e não vi a participação nem de sócios e nem da comunidade em geral, muito pouco. Mas fazer o que, ainda que tem gente que consegue ir lá e trabalhar de graça, correr com seus carros. Tem mais uma coisa Alvecir, gostaria que você viesse todo o dia fiscalizar em frente a Prefeitura, para ver quem chega no horário, quem sai, todo o dia, aí você vai ver quem trabalha de verdade, aí você vai sentir na pele, porque vai te doer muito, gente chegando às oito da manhã para trabalhar, sabendo que o ponto é batido às sete e meia, gente saindo, voltando depois das seis horas e indo botar o dedo. Eu falo o que eu tenho vontade de falar e o que é verdade, a verdade pode ser dita aqui, pode ser dita lá fora, pode ser dita aonde for, e não estou nenhum pouco preocupado se fui lá no clube, posso ter ido, não lembro, mas duas horas não. Se tu me provar, pode ser que eu aceite. Claudio, sobre o Conselho, tem no Conselho da Cultura uma parte que diz sobre o Poder Legislativo, nós podemos indicar alguém para acompanhar isso. Eu acho que é um projeto de muita valia, e vai auxiliar muito a Secretaria da Educação, sou favorável e como você falou, temos que fiscalizar, é a nossa função, estamos aqui pra isso, e acredito que estamos fazendo muito bem. Os demais vereadores inscritos suspenderam o uso da palavra. Sendo essas as matérias da Sessão, o Presidente agradeceu a presença dos colegas e assistentes, e deu por encerrada a presente sessão. Eu Claudiomiro Rissotto, 1º Secretário da Mesa Diretora, determinei ao Diretor Administrativo Cesarlei Carpenedo, para que lavrasse a presente ata que, após distribuída em avulso, aprovada, será assinada por mim e pelo Presidente.

A íntegra dos pronunciamentos encontra-se à disposição na Secretaria da Câmara de Vereadores, sendo disponibilizada em https://www.engenhovelho.rs.leg.br/processo-legislativo/atas/atas-2023 


ELOIR GALLINA					CLAUDIOMIRO RISSOTTO
Presidente							1º Secretário



